

◀ 上接06版

2 曾经的工厂聚集区

78岁的阳佣妹年轻时是原桂林钢厂的职工，一直生活在钢厂宿舍小区。她在芦笛路上生活了50多年，说起芦笛路，她有一肚子的板路。

阳佣妹还记得，最早的时候，芦笛路并不叫芦笛路，而是大庆路。后来芦笛路分出了两条路，一条通往桂林冶金机械厂，就是现在的清秀路；另一条通往芦笛岩，就是现在的芦笛路。

记者查阅资料，证实了阳佣妹所言非虚。根据《桂林地名集刊》记载，1958年，芦笛路逐渐向西延伸，1960年因为芦笛岩的开放，西段新辟了一段路，这段路是当时去芦笛岩游览的唯一观光通道。同时，因为路东的方向汇集了众多工厂，这条路的附近也是当时桂林新兴工业区之一。1985年12月30日，经过桂林市地名委员会研究决定，把原大庆路向西延伸至芦笛岩，更名为芦笛路。1986年6月20日，把始于桂林冶金机械厂前与芦笛路中段相接的这段路取名为清秀路。

自西向东看，芦笛路全长约3.2公里，起点为芦笛岩景区，终点是观音阁和中山北路的交会处。上世纪六七十年代，这里汇集了市二塑料厂、市专用设备厂、桂林电信器材厂、市食品厂等诸多大型工厂。一些居住在这里的老桂林回忆，虽然这条路既连通了著名景区，周围又聚集了诸多工厂，但实际上，芦笛路上只有东段有一些人气。而自芦笛菜市以西，就是工业厂区和职工宿舍生活区。工厂的工人通常两点一线往返于家和单位，最早的时候，芦笛路上路灯昏黄，工人下夜班还要几人一起组队，打着手电筒才敢步行回家。

80多岁的李清明也是原桂林钢厂的职工。在他的记忆里，当年如果要剪头发，还得步行两三公里去理发，因为那附近只有一家理发店、一家小餐馆和一家小卖部，理发经常要排队。

后来，随着周围几个厂生活区的居民逐渐增多，于是在芦笛路的工厂生活区里就有了流动的理发摊。摊主提着一个皮箱或者斜挎布包，里面装有剪刀、毛巾、推子、修鼻毛、掏耳朵等理发工具。摊主找片树荫，掏出镜子斜靠在石台上，再摆上一把小马扎，就自然会有路过的居民请理发师帮忙理发。至今，这样的“流动理发店”在芦笛社区依然能看到。

买菜也和理发类似，因为商业稀少，工人们只能去距离工厂两三公里远的芦笛菜市买菜。于是，附近村民会挑着自己种的蔬菜到厂区门口摆摊售卖，一些猪肉摊主也会骑着三轮车来这里售卖。



曾经的老厂房，如今焕发出了新生命。

3 如今的宜居生活区

如今再行走在芦笛路上，山还是原来的山，路却不再是以前的路了。

阳佣妹、李清明等“老桂林”记忆里的芦笛路，如今是原来的两三倍宽。过去道路两侧的房屋大多是四到五层的厂区宿舍，甚至是一两层的平房，而现在，道路两侧新建了不少小区，高耸的居民楼动辄十几层高，还配有电梯；过去路边的稻田和荒草地，如今成了宽阔的步道；沿途笔直的银杏树舒展而漂亮。随着诸多工厂改制或者搬出市区，经过这里的大货车减少了，取而代之的市民的小轿车不断增多。

变化更大的是这里居民们的生活。现在路两边到处是明亮整洁的商铺，居民想要出门理发，再也不用等流动的理发师到厂区摆摊了；居民出门就有公交车站，想去哪里都十分方便。

不仅如此，这里还有小广场，夜幕降临，小广场上就传来阵阵热闹的歌声，那是厂区退休老人们聚集在一起跳广场舞。再晚一些，跳舞的老人们散去，这里依然霓虹闪烁，那是青年创业者的摊点，烧烤、手工冰粉、奶茶……让夜晚的芦笛路格外热闹。

在芦笛路与清秀路交会处附近，是市专用设备厂的原址，如今，这里改建成了园区。老旧的厂房经过重新装修和改造，加上时尚的喷绘和设计，又展现出别样的格调，吸引不少企业来这里从事设计、摄影、少儿培训和短视频创作等业务。

那些曾经见证历史的老厂房，如今正以另一种方式焕发着新生命。而芦笛路的故事，也将继续展开。

记者刘净伶 文/摄



要过就过最红星期五



活动详询
交通银行桂林分行各网点
或“买单吧”APP

广告